[ToxaxeM, YTO HEPAaBEHCTBO (%) MMEET MECTO NpH JIOGOM M[OJIOKH-
TEe/NbHOM X.
Beexem ¢yHKUHIO

fER)=1+xP—(14x)% x>0
Mpoussoanas aro#i ¢ynxuun
' - - 1
f (x)=pxP~t—p(1+x)P"'=p [xl—p (l_l_i)l—p]

BCIOLY TMOJIOXHMTENbHA, TaK Kak, no ycaoBuio, 1—p=>=0 u x> 0.
CnemoBatenbho, ¢ynkuus Bo3pacTaeT B mpomexyTke [0, o), T. e.
SX)=1+4+xP—(14%)P> f(0)=0, otkyaa 1+x?> (1+x)?, uto u
Tpe6oBanoch JnokasaTh. Ecan monowuts p==1/n, To nonyunm

Vato<Ya+yb (a1

3.6.7. Hoxasarb, uto ¢yHKuus y= x%-}2x3-} x Beane BoapacTaer,
a ¢ynxuus y =1—x® Be3xe yOuipaer.
8.5.8. Ompenenutp uATepBajb BO3pacTaHus W yObBaHUS QYHKUHMIL

a) f(x)=x*+2x—5; 6) f(x)=In(1 —x2);
B) flx)=cosx—x; 1) f(x)=-;-x3_7;

R F0) =g &) f18) =Trar-

3.5.9. JloxasaTb HepaBEeHCTBA:

a) tgx > x4 x3/3, ecmn (0 < x < n/2);
6) e* >1-x ana Bcex 3HayeHuH Xx;
B) e¥* > ex mpu x > 1,

8.5.10. lpn kakux 3HaueHnsx kosadduuuenta a Gyukuua f(x) =
= x®—ax BO3pacTaeT Ha BceH uyHCIOBOM ocH?
3.5.11. Ilpn xakom 3Hauennd b dynkuns

f(x)=sinx—bx-+tc

y6nBaeT Ha BceH YHCIOBOH OCH?

§ 3.6. MakcuMyMb! u MHHEMYMB! ¢yHKUHH

Ecnmu dyukuns y=/f(x) onpepenena Ha npomexyTke X, TO BHYTpeHHss
TOYKA Xo STOrO NMPOMEXYTKa HasbiBaercsi mouxod maxcumyma Gysxuuu f(x) [mou-
xou munumyma Pynkuun f (x)], ecau cywectByer Takast okpectHocTh U € X TOUKH Xy,
B KoTopoil jjs Bcex x& U BhnoJHsiercst HepaBeHCTBO f (x) << f (%) [f (x) = F (xo)].
TouKH MEKCHMYMa H TOYKH MHHHMYMa HasbiBalOTCS TOYKAMH JKCHLpEMYMA.

HeoG6xoxnunmoe ycJoBHe TOYKH 3KCTpeMyMa. B Toukax skcrpe-
MyMa npousBojHas ' (X) paBHa HYyJIO MJIM He CYLIeCTBYeT.

Toukn, B KOTOpPEHIX NMpousBoAHas f’(x) paBHA HYJIO HJIH He CYWeCTBYeT, Ha3bl-
BAIOTCS KPUMUMECKUMU MO1KAMLL.

HocraToyHbe YyCNOBHS 3KCTpeMyMa.

I. Ilycre ¢ynkuua f(x) HenpepbiBHA B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOUKH X;.

1. Ecau f'(x) > 0 npu x < %9 u ' (x) <0 npu x > xo (T. €. Npu mepexone
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yepe3 TOUKY X, NPOH3BOJHASA MeHsieT 3HaK --- Ha —), TO B TOuKe X, QYHKUUS
JIOCTHraeT MaKCHMYMa.

2. Ecn ' (x) <O npu x < xo ¥ f'(x) >0 npu x > x, (. e. npu nepexons
yepe3 TOUKY X, MPOH3BOLHASI MeHseT 3HAK — Ha -}-), TO B TouKe xo GyHKUAS
IOCTHraeT MHHHMyMa.

3. Ecan npou3sojHas He MeHsieT 3HAaKa NMPH INepeXOfie uepes x,, TO SKCTpe-
MyMa Her.

I1. Tlycte B kpuTHuecKo#l Touke xo pynkuusa f(x) ABaxkasl audbepenuupyema
(3naunt, f’(x)=090). Ecan npu stoM f”(xg) < 0, To B Touke x, GYHKUHA HNOCTH-
raetT Makcumyma, ecan f” (xg) > 0, T0 B Touke X, (QyHKI(Hsl IOCTHraeT MHHHMYMa,
ecn Xe f7(x,)=0, TO Bompoc o HaJHYHH SKCTPpEeMyMa B 3TOf TOUKe OCTaeTcs
OTKPbITHIM.

1L Tlyets f (xg) =" (xo) = ... ="~ (x,) =0, 10 [ (x9) # 0. Ecamn uncao n
ueTHoe, TO npH [ (xy) < 0 B TOuKe Xo— MaKCHMYM, NpH [P (xg) > 0—MHHHMYM.

Ecnu xe uwucjio n HeueTHO2, TO 3KCTpeMyMa B TOUKe Xy HET.

IV. Tlycth HexkoTopasi QyHKuHS y=f (¥) 3agaHa mapaMeTpHUECKH,

=9, y=v (),

rae ¢yHEIHE @ ({) 1 P (£) B HEKOTOPOM MPOMEXYTKe H3MEHeHHs! aprymenTa ! MMelOT
NIPOH3BOJIHEIE KaK IEpBOrO, TaK M BTOPOro mopsinka, npuueM ¢’ (£) # 0. Hycrs,

nanee, npH =1,
¥ (6)=0.
Toraa:

a) ecan ¥’ (f) < 0, 10 QGyHKUHSA y=f (x) npH x=x(=¢ ({;) HMEET MAKCHMYM;

6) ecan ¢’ (fg) > 0, To pyHKuuSA Y= (x) UpH x=x¢9= ({,) HMEET MHHHMYM;

B) ecan Y’ ({))=0, To BoupoC O HaJIMYHH 3IKCTPEMyMa OCTAETCS OTKPHITHIM.

Toukn, B KoTophix ¢’ (f) o6pamaercsi B HyJb, TPeGYIOT CNENHAJBHOIO HCCJeN0-
BaHUsL.

3.6.1. [Nonk3ysch nepsoft npon3BOAHOH, HAHTH SKCTPEeMyMH (yHKUuIL:
a) f(x)=%x‘—-x3—9x2-|—7;
6) f(x)=x*—8x%422x2—24x 4 12;
_ . _ x2—3x+2
B) S =2+ 1P x—3% 1) f(9) =TT

Pemenne. a) dynkuus onpemesneHa u auddepenuupyema Ha Bceft
ypcnoBoi ocH. [10STOMYy KDHTHUECKMMH TOYKAaMH SIBASIIOTCH TONBKO HeM-
CTBHUTE/IbHHE KOPHH TPOM3BOJHOH

[ (x)=3x3—3x>—18x=3x (x4 2) (x—3).

[pupaBusie nocnenHee BHPAXEHHE HY/IO, HafieM KPHTHYECKHE TOYKH:
X, =—2, x,=0, x3=23 (ux Bcerza cnexyer pacnonaraTb B mHopsixe
Bospactanust). Terepb HcclenyeM 3HaK MPOM3BOAHOH B OKPECTHOCTH Ka-
JOH u3 3THX Todek. Tak Kak JleBee TQUKH X = —2 KPHUTHYECKHX TOYEK
HET, TO NPOH3BOIHAS BO BCeX TOYKAX X <—2 HMeeT OJMH H TOT e
3HAK: OHAa OTpHlATeNbHa, AHAJIOTHYHO HA HMHTepBane (—2, 0) NPoOU3BOA-
Has nosjoxuTenbna, Ha untepsane (0, 3) orpuuareibHa, OpH X >3

nosoxurensua. CiaenosatenbHo, B TOYKAX X, =—2 H X, =3 MHHHMYyMb
f(—2)=—9 u f(3)=—40%—, a B Touke X, =0 makcumym f(0)=7.

B) Kak u B npuMepe a), KpHTHYECKHE TOYKH-—3TO KOPHH MPOM3BOA-
HOM f” (x), Tak kak (yskuus ompeaenesa H auddepenuupyesa Ha Bced

133



yucnosolt ocu, Haitnem f' (x):

f (%)= (x+1)° (x—3)2+ 8x (x+ 1)? (x—3)2 + 2x (x +- 1) (x — 3) =
=3 (x41)? (x —3) (25— 3x—1).

IpupaBuaB nocnegnee BLIpDAXEHHE HY/MO, HaHIEM KPHTHYECKHE TOUKH:
xy=—1, Xg=(3—V17)/4, x,=(B+V17)/4, x,=8.

CocrapuM TaGnauLly 3HAKOB NPOU3BOXHOM Ha HHTEpBAnax MexJay KpH-
THYECKUMH TOYKAMH:

Hureppanst | x < x; | <X <X | %0<x< x5 | %3< 2<% | ,<x%

3nak [’ (x) - - + —_ +

W3 srolt Ta6aups BHAHO, YTO B TOuYKe X,=—1 HeT 3KCTpeMyMa,
B TOYKE X,—MHHHMYM, B TOYKE X,— MAKCHMYM, B TOYKE X,— MHHHUMYM,
3.6.2, Ilonbsysch mepBoli IPOM3BONHOH, HAHTH 3KCTPEMYMb (yHKUHH:

2) f(x)=3)%—x% 6) f(x)=3 (x—1) 4}/ I 1)

Pemenne, a) dynkuus ompeneneHa W HempepniBHA Ha BCeH Yuc-
JoBoi ocH, Hatinem mpowussoanyio:

1
4
X =2 ——X ] .
7 6)=2 (g%
Vs ypasnenns f’(x)=0 Haiizem KOpHM NpPOH3BOAHOH: X = 1.
Kpome Toro, mpoussomuas oGpamiaercs B OGECKOHEYHOCTb B TOUKe
x=0. TakuM o6pa3om, KPHUTHYECKHMH TOUYKaMH sIBASlOTCS Xy =—1,
X,=0, x;=1. Pe3ynpraTh HcCJenOBaHHS 3HAKA IDPOH3BOJHOH B OX-

PECTHOCTH STHX Todex npupexenl Ha puc. 40. ITO HccnenoBanme ro-
Ka3bBaeT, 4To (pyHKUHS HuMe-

eT JBa Makcumyma: f(—1)=

N\ /”\ —>T =2; f(1)=2 n MunamMym
N1 A £(0)=0.

3.6.3. INonbaysich BTOpOH

Puc. 40. NPOU3BOJHOH, BHIICHUTbH Xa-

paxTep 3KcTpeMyma PpyHKUHU:
a) ¥y =2sinx -4 cos 2x; 6) f(x)=2x3— 15x%—84x 8.
Pemenue. a) [lockonbky ¢yHKuHd nepuopmueckas, Ml MOKEM
orpannunThest oTpeskom [0, 2m). Haiizem mepsyio u BTOpylo mpou3Boi-
Hue!

Yy =2cosx—2sin2x=2 cos x (1 —2 sin x);
" = —2sin x—4 cos 2x.

MUs ypasneuns 2 cosx (1 —2sinx) =0 onpexenseM KPUTHYECKHE TOYKH
na orpeske [0, 2x):

X, =16, X,=n/2, x,=25n/6, x,=3n/2.
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Tenepb HaxoAuM 3HAK BTOPOH NPOM3BOJHOM B KakIQH KpuTHUeCcKoH
TOYKE:

Y (/6) =—3 < 0, cnexoBarenbHo, B TOuKe X,=J/6 HMeeM Mak-
cumyM y(s/6) = 3/2;

¥y (@/2)=2> 0, cnegoBaTe/bHO, B TOYKE X,=I(/2 HMEEM MHHUMYM
y@/2)=1;

" (6n/6) = —3 < 0, caenoBaTenbHO, B TOUKE Xz = 57/6 uMeeM Mak-
cumMym y (5m/6) = 3/2;

¥"(37/2) =6 > 0, cnemoBaTenbHO, B TOYKEe X, =37/2 MMEEM MHHI-
MyMm y (31/2) =—3 (puc. 41).

Y
z ¥ 3
A i\ A
] L 1 > T
T m ST (23
6 2 6
=3
Puc. 41.

3.6.4. Vccnenosath Ha 3kcTpemyMm GyHkuum:

—2x (x <0,
2 f""={ Sx+5 (x> 0)

0 si= {40 G0

Pewenue, a) Xora npoussopHas

4 —2 (x<0)’
re={"3 G0

CyuecTByeT BO BCeX TOUKAX, KPOME TOUKH X =0, M MeHSeT 3HaK ¢ «—»
Ha «-}» npu nepexoze yepes TOYKY X =0, MHHHMyMa 3]eCb HeT!

FO)=5>f() mpu —1<x<0.

OGpbsicusieTcs 3TO HapylUIEHHEM HEMpephLIBHOCTH QYHKUHH B TOUKe X0,
6) 3mech npoussonHas f' (X)=4x (¥x=0) Toxe CylUECTBYeT BO
BCEX TOYKaX, Kpome x=0, M MeHSeT 3HaK ¢ — HAa -} IpH ne-
pexone uepe3 Touky x=0., TeM He MeHee 37ech Mbl HMEEM He MHHH-
MyM, a MakCHMyM, YTO JIerKO IPOBEPHTb HEMNocpenCTBEHHO.
OOGBbsicHAETCS STO HAPYUIEHHEM HEMNPEPHIBHOCTH (QYHKUMH B TOYKe
x=0.
3.6.5. Haiitu axcTpeMyMbl Qynkiuii:

8 S0 = g g’ O SW=VF—1.
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Pewmenwue. a) 3xech npouie HAATH SKCTpeMyMH ¢yHKUMH f; (X)=
= 3x% 4 8x%—18x% 4 60. Tax kak

Fi (%) = 12x4% 4 24x% — 36x = 12x (x? 4 2x—3),
i (%) =12 (3x* + 4x—3),
TO KPHTHYECKHMH TOYKaMu OyAyT:
X, =—3, x,=0, x,=1,

a BHX PKCTPEMyMa JIEKO ONpeJe/HTb II0 3HAKy BTOPOH IPOH3BOXHO
fi(=—38)> 0, cnemoBatenpno, B Touke x,=-—3 dynknua f,(x) umeer
MHHEMYM, & 3ajganuas GyHKUHA f(x), OYEBHZHO, MMEeT MAaKCHMYyM
f(—3)m=~2/3; f{(0) <0, cnemoBaTenpbHo, B Touke X,=0 ¢yHKIHUS
fi(x) umeer wmaxcuMyM, a Qynaxkuua f(x) —munumym  f(0)=5/6;
JS1 (1) > 0, cnenoBarennro, B TOuke X,=1 dyHkuus f,(x) uMeeT MuHH-
myM, a dysxnnsa f(x) —maxcumym f(1) =50/53.

6) 3xaech npoule HAHTH TOYKH IKCTpPeMyMa IMOXKOPEHHOTO BBHIPAWEHUT

Jix)=e"—1,

KOTOpHIE COBMAnalOT C TOYkaMu 3KcTpeMyma ¢ynkuun f{x). Haxoxum
KpUTHYECKHe TOUKM f (X):

S1lx)m=2xe*®; fi(x)=0 B Touke x=0. OnpexgensieMm 3HaK BTO-
po#i nmpousBoxHO#t B Touke X =0:

fi(x)=2e"(14+2x2?),  fi(0)=2>0.

Toatomy Touka x=0 ecTh TOYKa MHHHMyMA (YHKUHH f,(x); oHa e
OyneT Takke TOUKOW MHHHMYMA M Ans 3ananuoft dynkuun f(x): f(0)=0.
3.6.8. Uccnemosath Bux skctpemyMa yHkuuH y=ch x| cosx
B TOUKe Xe=0,
Peuwetnue, Pyskuusd y uUeTHA® H, OYEBHIHO, HMEET IKCTPEMYM
B Touke x=0. [ns onpeieinenns BHZA OKCTPEMYMAa BLIUHCIHM ITPOH3-
BojHble 8TOH yHKuMH B Touke X =0:

y' =shx—sinx, y' (0)=0;
y'=chx—cosx, y"(0)=0;
y""" =shx-tsinx, y'"’ (0)=0;
YW =chx-+tcosx; y@(0)m2>0.
Tax xak nepsoit OTIAMYHOH OT Hy/ns NMPOH3BOAHOH B TOYKEe X =0 oOKa-
3a44ach TIPOM3BOJHAS YETHOTO IOPSAKA, NPHHUMAKOUIAS TNONOKHTENbHOE
3HAYGHNE@, TO B 3TOH TOUKE MHHHMYM Y (0)==2.
3.6.7. HccnenosaTh Ha 9KCTpeMyM B Touke x==0 clexyOLLHe
ynrimn:

a) y=cosx— 1—|—2l 3|, 6)y=cosx—1-|—£;-.
Peumenne. a)y’=——sinx—{—x——£;; y'(0)=0;

Y'=—cosx-F1—x; y"(0)=0

1y

y'=sini—1; ¥ (0)=—1540,
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Hrak, nepBas OT/AMYHAA OT HYJs TPOM3BOAHAA B Touke x=0 ecTb
NPOM3BOAHAS TPETHEro MOPAAKA, T. €, HEYETHOTO MOPSAKA. 3HAYHT,
B Touke X =0 SKCTPEMyMa Her.

3.6.8. Mccnenopath Ha sKkcTpeMyM YHKIHHU:

a) f(x)=x%"*"; 6) f(x)=sin3x—3sinx.
Pemenune. a) ®dynkuna f(x)=x’e~* Bciony HempepwmBHO Iudde-
pennupyema. IlpupaBHAB HYNIO NMPOM3BOIHYIO
S (%) = 4dxPe~* —2x%e %' = x3e—** (4 —2x?),

HAXOMUM KPHTHYECKHE TOUKH:
X, = —V2; X,=0; x;,= V2.
BuYHCIHM 3HAYEHHE BTOPOH NPOW3BOAHOH B KPHTHYECKHX TOYKAX:
S (x) =12x%e~*"—8xle~*" —10x%e~*" L 4x8e~*" =
= 2x% %" (6 — 9x2 -} 2x%);
r0)=0; f'(—V2)<0; (V2 <o.

CnenoBarenpHo, B TOYKax xl=—-—l/2 H Xy= +12 dbyHkuug  mDoCTH-
raeT MaxKCuMyma f(iVQ): 4e~% =4/e?. Yro e KacaeTcsa KPHTHYECKOH
TOYKH X,==0, TO HHYEro MOKa CKa3aTb HeJb3s, HANO HAXOIHTb MPOM3-
BomHHe f(X) BHCIMX nopsiaxkoB (mo uerseproro mnopsikal). 3rto rpo-
MO3JKO, TMO3TOMY OBpaTHMCS K TIePBOMY IOCTaTOYHOMY MPHU3HAKY KCTpe-
Myma: Halizem 3Hak# TepBO¥ NPOH3BOJHOH B OKPECTHOCTH KpHTHUYECKOH
TOYKH X, = 0:

J(=1)<0; f/(1) >0.
3ununT, B Touke X =0 dysxuusg gocturaet muaumyma f(0)=0.
3.6.9. dynukmusa y = f(x) 3amana mapaMeTpHYecKH:

x=q(f)=15—56—20¢ 7,
{}’:‘P(f)=4f3—3t3——-18t+3 (—2 <t <2).

Haiiti sxcTpemymbl 3TOH (yHKuuH,
Pemenue. Hmeem
@’ (f) = 51— 15¢2—20.
Ha untepsane (—2, 2) ¢’ (f)==0.
Hatizem 4’ (f) u npupaBHseM HYJIO:
V' () =122 —6f{—18=0.
Orcwona t,=—1 n £,=3/2.

AT KOpHH SBNAIOTCA BHYTPEHHUMH TOYKAMHM PaccMaTpHBAEMOTO T1po-
MEXCYTKA M3MEHeHHs napamerpa f.

Hanee:
P” (¢) = 24¢—6; P’ (—1)=—30 <0, $"(3/2)=30> 0.
Cnemoratensbuo, Gyukuus y = f (x) umeer npn # =—1 (1. e. npu x = 31)
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Makcumym y =14, a npn £=3/2 (1. e. npu x=-—1033/32) munnmym
y=—17,25.
3.6.10. Haifitu mMakcumymbl u Mpmpmymu byHxnmin

8 F() =% 6) F(¥)= oy
14

B) f(0) =— 2V &—2); 1) f() = g—garys
1) f(x)= 3/ 2x%} 3x* —36x;

e) fx)=x%*Inx; %) f(x)=xIn2x,

3.6.11. Hccnenosath Ha 3kcTpeMyM B Touke x=0 caeaywoume
¢yHKIHH:
a) f(x)=sinx—ux; 6) f(x)=sinx—x-4 x%/3;
. x3 x4
B) f(x)=smx—x+:ﬁ——z—,,
elx, ecimu x40,
r) fix) = { ecin x=0.

§ 3.7. Orpickanne nauGonpmux
H HaMMEHbIIMX 3HAYeHAH (YBRKDAH

HauGonbiiee (nanMeHbllee) 3HaueHHe HenpephBHOA GynKUHR f(¥) Ha orpeske
{a, b] noctHraercss HJM B KPHTHYECKMX TOUKAaxX (PYHKUHH, HJIH HA KOHIAX OTpesKa.
Jas onpepenennss HauGOJbLIEro (HaHMEHbIUEro) 3HaueHHs (YHKUHH Haj0 BHIYMC-
JMTb 3HaYeHHMs1 QYHKUHHM BO BCeX KPHTHUECKHX TOYKaX Ha oTpeske [a, b], snavue-
uua f(a), f(b) GyHKuMM Ha KOHIAX OTpe3Ka H B3ATb HauGoJbliee (HaWMEHbIIEE)
U3 NOJYYEHHBIX HHCe.

Ecan ¢yHKuus 3ajaHa M HenpepbiBHA B HEKOTOPOM NPOMEXYTKE M €CJH STOT
NPOMEXYTOK He SIBJISETCS OTPE3KOM, TO Cpeld 3HaueHHHl ¢yskumuu f(x) MoxeT H
He ObITh HH HaHGOJIbILEr0, HM HaHMEHbILETO.

3.7.1. Haiitn nanGonpmiee M HauMeHbllee 3HaueHns GQYHKUHH Ha
YKa3aHHBIX [POMEXYTKAxX:

a) f(x)=2x*—3x2—12x+1 na orpeske [—2, 5/2];

6) f(x)=x*Inx ua orpeske [1, e];

B) f(x)=xe~* na npomexyTtke [0, - o0);

r) f(x)=V (1—x?) (1 +2x?) na orpesxe [—1, 1].

Pemenne., a) Hatinem npoussoxuyio f (x):

f (%) =6x2—65—12.

Ona ofpamaercs B HyJb B IBYX TOuKax: X,=-—1 n x,=2, Ob6e atn
TOYKH JIeKaT BHYTPH 3aJAHHOTO OTpPe3Ka; CJEeNOBATENbHO, 00€ AOMKHMI
[IPUHUMAThC BO BHUMaHMe. [Ins OTHICKAaHM# SKCTPEMANbHHIX 3HAYeHHH

$ynkEn HeOOXOIMMO BHIYHCAUTbL 3HayeHHs (YHKUHH B TOUKAX X; M X,,
a TaKKe Ha KOHUAX OTpesKa:

FeD==3, f(—1)=8 f@)=—19, f(5)=—167.
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